

Манифестанты прошлого не будут реабилитированы | Les manifestants du passé ne seront pas réhabilités

Автор: Лейла Бабаева, [Женева](#), 13.05.2019.



Памятник жертвам расстрела в Женеве (© NashaGazeta.ch)

Мы [писали](#) о расстреле манифестации рабочих на женевской площади Пленпале 9 ноября 1932 года: от пуль швейцарских солдат погибли 13 человек, 65 получили ранения. Сегодня парламент отказался реабилитировать активистов, участвовавших в противостоянии между представителями профашистского и прокоммунистического лагерей.

|
Nous avons déjà écrit sur la fusillade de la manifestation des ouvriers sur la place de Plainpalais à Genève le 9 novembre 1932: 13 morts et 65 blessés. Aujourd'hui le parlement a refusé de réhabiliter les activistes, ayant pris part dans l'opposition des pro-fascistes et pro-communistes.

Les manifestants du passé ne seront pas réhabilités

После тех трагических событий организаторов манифестации арестовали и осудили на несколько месяцев тюрьмы. Недавно телерадиокомпания RTS сообщила о том, что Национальный совет и Совет кантонов высказались против реабилитации семерых осужденных, тем самым отклонив предложение правительства кантона Женева. Автор инициативы, социалистка Лидия Шнайдер Хауссер убеждена, что события 1932 года являются частью истории кантона, и, если бы парламент признал это, то тем самым признал бы, что Женева сыграла важную роль в борьбе с фашистскими настроениями той эпохи.

В тексте инициативы упоминаются имена лидера женеvских социалистов Леона Николя и его соратников Огюста Мийяссона, Франсиса-Огюста Лебе, Жюля Давье, Альберта Вутриха, Франсиса Беришвиля и Эдмона Исаака, приговоренных 3 июня 1933 года к тюремному заключению. Адвокатом на их процессе выступал социалист Жак Дикер, человек с интересной судьбой: родился в 1879 году в состоятельной еврейской семье в Хотине (сегодня – город в Черновицкой области Украины), учился на юридическом факультете в Киеве, там же примкнул к борцам с царизмом, за что не раз сидел в тюрьме. В 1906 году уехал за границу, в Женеве стал адвокатом и с 1915 года работал по специальности, получил швейцарский паспорт. Жак Дикер принимал активное участие в политической жизни страны: был муниципальным советником коммуны Пленпале, депутатом парламента Женевы и дважды становился национальным советником – в 1922-25 и 1928-41 годах. Его правнук, швейцарский писатель [Жоэль Дикер](#), получил в 2012 году Гран-при Французской академии за роман «Правда о деле Гарри Квеберта».

В интервью RTS историк Доминик Дирленвангер отметил, что пересмотр судебных процессов прошлого – сегодняшняя тенденция, но, если с исторической точки зрения последствия невелики, то юристам вопрос представляется более деликатным. Историк напомнил, что некоторые процессы в Швейцарии уже пересматривались, например, несколько лет назад были [реабилитированы](#) люди, осужденные во время Второй мировой войны за оказание помощи евреям, бежавшим от нацистов. С экспертом нельзя не согласиться, ведь в будущем некоторые сегодняшние события могут быть проанализированы под другим углом.

Что касается членов швейцарского парламента, то они уверены, что вышеупомянутые семеро социалистов были осуждены с соблюдением принципов правового государства – за то, что отказались подчиниться приказам полиции, а не за то, что устроили демонстрацию. Рассуждения безукоризненно логичные, но постоянные читатели вспомнят наш [рассказ](#) о событиях 1932 года в городе Кальвина: когда на улицах начались волнения, местные власти испугались и вызвали отряд солдат, которым объяснили, что «в Женеве происходит революция», и выдали боевые патроны. Насколько верным является такое решение с точки зрения правового государства? Судить об этом трудно, потому что мы находимся уже в XXI веке и смотрим на мир не так, как смотрели наши предки. Останется ли вопрос «кто прав и кто виноват» в очередной раз без ответа?

[Женева](#)

Статьи по теме

[Расстрел демонстрантов в Женеве](#)

[Красная площадь Женевы](#)

Source URL:

<http://nashgazeta.ch/news/politique/manifestanty-proshlogo-ne-budut-reabilitirovany>